

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 38.

Indult Bétsből, Kedden, Növényber' 10-dikén, 1829.

B é t s.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott az Esztergomi Fő Tiszt. Fő Káptalanban Mgs és Fő Tisztelendő Ürményi Péter Urat, Corizi Felszentelt Püspököt, Nagy Prépostá; Fő Tiszt. Kollár István Ö Ngát, Tribucini Felszentelt Püspököt, Lector Kánonokká; Fő Tiszt. Jordánszky Elek Urat Kántor Kánonokká, Fő Tiszt. Szily Ferentz Urat Custos Kánonokká; továbbá Fő Tiszt. Szabó Pál Urat Sz. György Prépostjává és egyszersmind Cathedralis Fő Esperestté; Fő Tiszt. Sztankovits Antal Urat Honti Fő Esperestté, és Fő Tiszt. Adamkovics Mihály Urat Barsi Fő Esperestté kegyelmesen kinevezni.

Ezen hónap 2-dikán ment véghez itt Bétsben a' régibb Országos Adósságokról szóló 's papíros-pénz interestű Státus Obligatióknak 65-dikszeri Sorsvonása, az 1818-dikban Mártz. 21-dikén költ Patens értelme szerént. Ezen 65-dik Szakaszban (Seriesben) a' következő számú 2 1/2 proCentes Bankó Obligatiók foglaltatnak bé, úgymint az 56,307-től — az 57,591-ig, mellyek öszveséggel 993,764 for. álló tőkepenzt tesznek. A' kivont Seriesben előforduló egyes Obligatiók Számjai, külön lajstromban ki fognak adatni.

Frantzia Ország.

Páris, Oct. 30-kán. Gróf LaFeronays (a' Sz. Székhez kinevezett Követ) és Rayneval Úr (a' Bétsi Udvarhoz kinevezett Követ) mind ketten Párisban vannak. Ez előtt ötödnappal a' Királynál magános-audientzián voltak. Abban — hogy ezen két Urak a' Fővárosba hívatattak, és Követségeknak helyére elútatni nem sietnek, sokan előjelét keresik és látják a' rövid idő alatt lejendő Minister Változásnak.

A' Constitutionnel ezt írja: „Úgy halljuk, hogy Hertzeg Polignac minekutánna meggyőződött felöle, hogy olyan emberekkel mint Bourdonnaye és Bourmont Urak, lehetlenség együtt igazgatni, kéri a' Királyt, hogy ezt a' két Ministert küldje el. (A' Gazette ezt hazugságnak állítja).

Úgyan azon Újságlevél Oct. 27-kéről írja: „Hertzeg Soutzo és Eynard Úr több napok olta Párisban vannak, meghatalmaztatva a' Görög Országlószéktől, egy Költsönnek szerzésére, és Orosz 's Frantzia Országok kezessége alatt, felvételére. A' tőke költsön Interesseinek pontos fizetésére tellyes bátorságot adnak, és arra, a' mint halljuk, Görög Országának ingó jövedelmeit lekötik, mellyek ezen summát már is haladják. Minthogy a' Frantzia Országlószék nem

ád többé Segítség-pénzt, a' két Görög Meghatalmazottak, Frantzia Országtól egynehány száz ezernyi Frankot kérnek ideig óráig való és utolsó segedelem képpen.

Ezen tárgyra nézve, Gróf Laborde (tagja a' Követek Házának) egy levelet írt a' Constitutionnelhez Oct. 28-kán, mellynek foglalata ide megy ki: „Azon tikkely, mellyet az Úr tegnap közönségesse tett a' Görög Ország részéről kért utolsó segedelemről, arra indított engemet, hogy ezen dolognak járnék végére — 's eleven fájdalommal kellett megértenem 1) hogy Görög Országnek Meghatalmazottjai igazán egy sürgető és utolsó segedelemért esedeznek a' Frantzia Országlószéknél, eleibe terjesztvén, hogy az Igazgatásnak minden ágai a' pénz nemléte miatt hanyatlóban vannak, és az abból származható rendetlenséget 's zavarodást könnyen arra használhatják Görög Országnek belső és külső ellenségei, hogy szerentsé- sen ki vitt megszabadittatását hijjában- valóvá tegyék. 2) hogy ezen Biztosok- nak többszöri könyörgéseik semmit sem használván, a' mult Vasárnap vagy Hét- fői Ministeri gyűlésben a' Segedelemke- reken és végképpen megtagadtatott. 3) hogy egyik a' Biztosok között, kétség- be esvén a' Segedelemnek megnyerheté- séről, ajánlást teve az Országlószéknek, hogy a' kívántató Summának felét ő kész lesz kitsinálni, ha az Országlószék a' má- sik felét megadja. De ezen nemes aján- lás is vissza útasított, és elvégezte- tett, hogy semmit sem adnak. 4) hogy ezen megtagadásnak következésében, Eynard Úr, az egyik Meghatalmazott, legottan magára vállalta az egész Sege- delem küldést Görög Ország számára, egyedül azt kérvén, hogy annak elvivé- sére egy Királyi hajó rendeltetnék ki. En merem állítani, hogy mind ez való-

sággal így van, és nem tartok tőle, hogy megtáfoztassam a' Minister által, a' kit ezen dolog illet. — E' lenne háta' Nem- zetek annyi aggódásainak és a' Frantzia Király nemes közbejárulásának gyümöl- tse! Abban a' pillantásban, mellyben fá- radságainknak, áldozatinknak és remény- ségünknek gyümöltseit aratni véltük, megfoszt bennünket mindentől egy ir- galmatlan kémélniszeretés, és annak a' Nemzetnek, a' ki szabadulását és idves- ségét nekünk köszöni, elesmerését két- ségbe hozza vagy legalább próbára ve- ti. Bizonyára megsalatkoznak, a' kik azt gondolják, hogy e'féle kéméllések által a' Követek házának kedvét találják. Mit fog Frantzia Ország gondolni, ha mi, minekutánna 40—50 milliomot egy nemes tzelra kiadtunk, és minekutánna azt a' szerentsétlen Nemzetet vérünkel és kintsünkel ellenségeinek ígája alólki- szabadítottuk, — nem akarjuk egy két száz ezer Frankkal tulajdon munkánkat tökéletességre hajtani?

Toulon Oct. 19-kén. A' kikötőben fekvő Bombahajóknak Vezéreihez paran- tsolat jött, hogy a' Bombákat a' Hajók- ról lerakattván az Artilleria-tárjába hor- dassák. Egyébaránt a' hajók nem szedik le vitorláikat, és a' mint látszik addig is, míg a' jövő tavasszal Algirnak lö- völdözésére kiindulnának, az Algirnál álló Hajóssereghez eleséget fognak idő- ről időre hordani. — A' hajóslegények- nek, kik szolgálatjoknak éveit kitöltöt- ték, névsorát kéri a' Ministerium, mi- vel őket el akarja botsátani. Ez az el- botsátás arra mutat, hogy béke időket reménylhetünk.

Nagy Britannia.

London, Oct. 28-dikán. Hertzeg Wellington, a' ki (mint az úgy ne- vezett öt Kikötőknek Kormányo-

zója) a' napokban egy útat tett vala a' tengerpartoknál, vissza tért Londonba és Oct. 25-kén elsőben a' Frantzia Követtel, annakutánna több Tisztitársaival hosszas Conferentziákat tartott. — A' Mexikoi Bányáknak dolgoztatására össze állott Londoni Társaságot nagy aggodásba ejtette a' Spanyol Expeditio, 's félelmének jelentésére követséget küldött a' Külső-Ministerhez, a' ki azt a' megnyugtató választ adta nékiek, hogy akármi legyen a' Spanyol Expeditionnak következése, a' Britanniai sajátot mind a' két fél (mind a' Spanyolok, mind a' Mexikoiak) respektálni fogja.

A' Morning-Advertiser Oct. 26-káról ezt írja: „Jelentettük néhány napokkal ez előtt, hogy Huskisson Úr (a' kinek tavaly, félre értvén Hg Wellington egy hozzája írott levelet, akarátja ellen kikellett lépni a' Ministerségből) hihetően ismét be fog lépni a' Kabinétbe. Most már, mint bizonyost írjuk, hogy az alkudozások, melyek az Igazgatószék kormányán ülő érdemes Hertzeg és a' hajdani Kereskedési Minister között, főképpen Marquis Hertford által, vitettettek, mind a' két részre nézve megelégitőleg elvégezettek. Huskisson Úr a' Parlament megnyittatása előtt ismét belép a' Kabinétbe. Hertzeg Wellington érzi, hogy nála nélkül el nem lehet, és az alkudozásokat ő kezdette, nem Huskisson Úr.“ — A' Sun (hasonlóan Vigh-Újság) reményli, hogy Huskisson Úrral, némelly barátjai is bé fognak lépni a' Ministeriumba, a' kik esméretek és liberalis gondolkozások által a' Kabinétnek több erőt és állandóságot adnak. A' Standard is (főfő Thory-Újság) igen hihetően látja a' Huskisson Úr bé léptét, de nagyon bosszankodik rajta.

Orosz Ország.

Sz. Pétervárt Oct. 20-kán. Rodofinikin Úr, a' Külső Ministerium Ásiai Osztályának Directora a' Sz. Nevsyky Sándor Rendjének vitézzévé nevezetett.

Dr. Meyer (egy azon Tudósok között, kiket a' Pétervári Akadémia a' Kaukaszusra elküldött, hogy Generalis Emanuel Seregének oltalma alatt, mint Fűvészek és Mineralogusok az eddig esméretlen hegyeket és bértzeket vizsgálják meg) Sept. 14-kéről Grosnabajól írott levelében jelenti, hogy mivel a' Tsentzentzek, kik 2 esztendő óta tsendességben voltak, újra fegyvert fogtak, tudományos tzélú útjaigátoltatnak. Két m.földnél meszszebb a' vártól (Grosnajatól) távozni nem bátorkodik, és még ekkor is 200 gyalog és 30 Kozák Kísézőket kéntelen a' Generálistól magamelle kérti. Azon a' tájékon igen sok meleg forrás találtatik, 87 gradusnyi hevű, a' 100 részű Scala szerént, (a' mellyben t.i. a' köz a' jégpont és a' forró víz heve között 100 részre osztatik); és még a' 60^o melegű vizekben növevényeket (nevezetesen egy fajtát az Ulvának) látni lehetett, ámbár a' kövek, mellyekből a' plánta kinőtt, olyan forrók voltak, hogy szinte lehetetlen volt kézzel hozzájuk érni. — Generalis Emanuel most egy nagy Expeditiot készül a' Tsentzentzeknek megzabolázására tenni.

Kapitány Lütke, a' ki az utolsó 4 esztendők alatt, 1826—1829, a' földet körülhajókázta a' Sz. Anna Rendjének másod rangú tzímjeleivel megtiszteltetett.

Odessa, Oct. 14-kén. A' mult Vasárnap (Oct. 11-kén) megoszlattatott a' Kordon, melly eddig bennünket a' birodalom belső részeitől elrekesztett, és

a' szabad jövés menés valahára' ismét helyre állított. A' Fő Kormányozó kihirdette, hogy senkinek sem szabad vétkül tulajdonítani, ha a' törvényszékektől kiszabott határ időkre (a' Pestis léte alatt) Bírái előtt meg nem jelent.

Lengyel Ország.

Varsó, Oct. 29-kén. Ó Fge a' Császár, a' Persiai birodalom Kajmakamját Abbal Kassim Urat, és a' Persiai Fő hadi Vezért Mohammed Chánt méltóztatott a' Lengyel Fejér Sas Vit. Renddel megajándékozni.

Török Ország.

Konstántinápoly Oct. 4-kén. Egy különös történet adta elő magát itten a' napokban, mellyen a' tsudálkozás és a' benne való megütközés, közönséges. Egy Görög, Argiropulo nevű, (ugyan az a' ki több esztendővel ezelőtt Berlinben követségben volt) ki neveztetik azon Követséghez, mellyet a' Szultán Pétervárába küld, első Tolmátszás; 's egyszersmind a' Szultán személyesen magához hívatván, megromlózott pénzbeli környülállásait tetemes ajándékokkal megjavítja. — Ez az ember, a' kinek, sorsának illy kedvező forduláshoz minden felől szerentsét kívántak, kevés napokkal ez előtt, hirtelen, egész familiájával és minden Atyjafiaival együtt — eltűnt, a' nélkül, hogy valaki tudná, hová és miképpen szökött el. Szökésének okát és módját ki egy-ki más-féleképpen találgatja. Leghihetőbbnek látszik azomban, hogy ez a' hajlott idejű és félelmes szívű ember nem látott más módot a' titkos elszökésnél a' tolmátsihívataltól való megmenekedésre, mellyet magára vállalni nem akart, de idegenségét kinyilatkoztatni nem merte, attól félván,

hogy nagy kedvetlenségbe fog esni a' Portánál, mellynek következéseit elvárni nem lenne bátorságos.

Egyiptom. Alexandria Aug. 30-kán. Ibrahim Basa tegnap előtt visszaútaozott Kairóba. Itt léte alatt sok javításokat tétélett a' Városi Politziánál és a' Hajós seregnél. Minden Ottomán Hajós Kapitányok elbótsáttattak, és helyekbe újak és olyanok állítottak, kik a' Tengeri Oskolában tanultak. — Ingenieur Hussein Aga bé útaozta a' tenger-partokon fekvő várakat egészen a' Syriai határig, hogy az Erösségeknek mibenlétét megtekintené. — Egy Frantzia Fregát, a' Constance nevű, holnap indul Navarinba. Ennek a' Kapitánya Fleury Úr ditsekedhetik azzal a' szerentsével, hogy Ő Mga a' Vice Király és Ibrahim Basa meglátogatták, és katonai pompás fogadtatásokkal való meglegedéseknek jeléül) egy drága karddal megajándékozták. Ugyan ezen alkalmatossággal a' Vice Király a' Tiszti karnak Mokka-kávét, a' köz legénységnek pedig 15,000 Piastert adatott ajándékba; szóval is ditsérvén a' nagy Pontosságot, mellyel minden hadi és tengeri Manövereket tellyesítettek.

Portugallia.

Lisbona Oct. 14-kén. A' Spanyol Követ d' Acosta y Monte alegre Urma nyújtotta bé Ő Fgének a' Queluzi Palotában, Meghívólevelét, mellyben Ő Katholikus Fgének Követjévé a' Lisbo-nai Udvarnál meghatalmaztatik. A' tzerimoniának látására sok előkelő lakosai a' fő városnak kimentek Queluzba.

A' Pestisről való hír, melly az Országnak némelly részeiben, nevezetesen Almada körül, nagyon Uralkodó változó hideglelésből eredt, az Udvari Ujságban megtzáfoltatik.

Moldva és Oláhország.

Bukarest, Oct. 23-kán. A' megkötött Békességnek következtében parantsolatok jöttek Drinápolyból az itt lévő Orosz Vezérekhez az ellenségeskedésnek tellyes megszüntetésére. A' mint látszik, nem kevés számú Orosz seregek fognak a' Fejedelemségben telelni, kiknek a' Kerületekbe való felosztásáról tevődnek a' rendelések. — Gen. Zeltuschin, a' két Fejedelemségbeli Dívának Elölülője tegnap éjjel ki mult a' Világból, helyébe Gen. Kisseleff vagyon Elölülővé ki nevezve.

Jassy Oct. 24-kén. A' Pestis Moldvának némelly kerületeiben ismét erőt vett, úgy hogy naponként 30—50 embert is el viszen. De minthogy tegnapelőtt igen kemény hideg állott békünk, és hó is esett: reményljük, hogy ez a' jókori hideg nem kevésbé fogja segíteni a' Pestis elharapodzásának terjedését.

Dánia.

A' Görögök gyámolítására Dániában öszveállott Tarsaság széljel akar oszlani, mihelyt Eynard Úrtól megérkezik a' tudósítás, hogy az utoljára hozzá küldött 1050 Frankot vette. Az egész segedelem, mellyet a' Tarsaság öszveszedett, és elküldött 7000 tallerra megy.

Oct. 14-dikén és 15-dikén kegyetlen szélvész dühösködött, majd az egész Országban, melly kemény hideggel és hóúzmarázzal végződött. Az ez által okozott kár annyival nagyobb, mivel a' hó, sok helyeken Jutlandban és másutt is, a' takarítani való gabonát kinn a' mezőn érte, és ott rajta olvadván el, megrontotta.

Német Ország.

Ó Fge a' Saxoniai Király, útazásából, a' mellyre Oct. 17-dikén kiindult Lauzitzba, Oct. 22-kén ismét visszatért Drezdába. Útjában, midőn Zittau városánál jöne Ó Fge, meglátogatta Herrnhut faluját, és ott a' Herrnhutereknek templomában jelen volt egynehány egyházi Énekek éneklésén.

A' Vürtembergi Király, Oct. 20-kán költ Rendelésében, meghívja az Ország-Rendeit Stuttgartba Jan. 15-kére 1850. Mind két Ház tagjainak, legalább is egy nappal az előtt meg kell jelenni a' Fő városban.

Constantin Nagy Hertzeg Oct. 31-kén Frankfurtba érkezett. Rövid ott mulatása után szándékozik a' Nagy Hertzeg Varsóba haza térni hitvesével Lovitz Hertzegnével együtt, a' ki már régebben Frankfurtban van.

Norimbergában, amaz szomorú sorsa által egész Német Országban esmeretessé lett ifjú Hauser Gáspár *) a' kit Norimberga városa már

*) Tavaly öszszel megjelenik egy Kapitánynál Norimbergában egy ifjú, kezében egy levelet tartván, melly a' Kapitányhoz szóllott. A' levelet megolvassván a' Kapitány kérdi tőle, kinek hívják? — nem tudja; hová való? — nem tudja; miértjött? nem tudja. Az ifjú sáppadt fejérségű 's szelíd ábrázatú vala, beszélni rosszul és akadozva tudott, feleletei képzelhetetlen tudatlanságot árultak el, de a' mit még is nyilván meglehetett az ostobaságtól különböztetni. Ez az ifjú, a' szóban forgó Hauser Gáspár volt, a' kiről a' levélben a' volt írva, hogy nagy hajlandósága lévén a' Hadiélethez, a'

esztendőnek lefolyása ólta hű ápolása alá vévén, egész ifjúságának elvesztését az-
zal igyekszik néki kipótolni, hogy Pal-
lérozott férjfiúvá nevelteti, most újabban
— hihetően ugyan azoktól, a' kik őtet
kitsiny gyermekségétől fogva üldözték —
áldozatra kerestetett. Oct. 17-kén délelőtt
egy magát békormozott gazember meg-
tamadta szegényt tulajdon lakó házában
és többszöri agybaütések által földre ver-
te. — Délben vették észre először a' Ház-
nál, hogy nintsen sehol, és keresésére
indulván vér-nyomokra akadtak, mel-
lyek a' ház pintzéjébe vezettek, a' hol
H a u s e r lélektelen találtatott. Az egész
következő éjjelt eszméletlen állapotban
töltötte, és tsupán azon könyörgött for-

Kapitány által kíván a' katonák közzé felvé-
tetni. — Ő (a' mint későbbben elő tudta ad-
ni) egy setét szobában, a' zárt falak között
neveltetett fel. Őrizője egy barna ember,
durván és keményen bánt vele, a' minek
nyomai testén akkor is látszotiak. Kukkan-
nia sem volt szabad, és ha unalmában egyet
talált kiáltani vagy szólni: bizonyos volt
a' kegyetlen vereség. Élelme kenyér és víz
volt (a' honnan a' főtt ételtől most is idegen)
mellyet naponként hozzá vitt az Őrizője, a'
ki mindenkor halkal és gondos vigyázattal
nyitotta ki az ajtó zárját, 's hasonló tse-
desen zárta be elmenetelekor. Későbbben vitt
néki holmi gyermek játékot, de mindég meg-
hagyta, hogy lármát véle ne tsináljon. Így
nevekedett fel a' szánakozásra méltó árva 15
esztendős koráig, a' nélkül, hogy valaha
nap világot látott volna. Azt ugyan mondta
néki az Őrizője, hogy ő rajtok kettőjökön
kívül, vannak még mások is a' világon, és
ígérte néki, hogy majd egyszer kiviszi őtet
hozzájok; de ő nem vágyott ki, mert félt,
hogy majd azok is, mint a' Nevelője, útik
verik. Néha néha mesélt előtte ez az ember,
holmi történeteket és Ó Testamentomi Histo-
riákat, de a' mellyekből igen keveset tudott
megérteni és megtartani. Egyszer bemegyén
a' Nevelője hozzá egy új ruhával, és felöl-
tőztetvén, kiviszi, kotsira últeti és elútazik

ró hideglelése közben, hogy üzzék el tő-
le a' fekete embert a' ki őtet meg akar-
ja ölni. Vasárnap úgy látszott, hogy vett
sebeibe meg kell halnia; de későbbben
valamivel jobban lett 's van reménység;
élete megtarthatásához. A' Politzia ré-
széről a' Városban mindent elkövetnek
a' gonosztévőnek felfedezésére, a' kinek
méltán kívánatos elfogattatása hihetően
világosságot fogna adni ennek a' neveze-
tes fiatal embernek ritka és a' maga ne-
mében egyetlen egy történeteiről.

E r d é l y O r s z á g.

N. Ényed Oct. 10-kén. A' Ns. N.
Enyedi Reform. Bethlenianum Kollé-

vele egy Úrhoz, a' ki őtet ezentúl nevelni
fogja (a' mint mondta néki az Őrizője) 's egy
levelet nyomván kezébe egy Ház Udvarán,
magánosan ott hagyja — t. i. a' Kapitánynál.
— A' Város felfogta ügyét az árvának. Az
Őrizőjével tégetve kellett néki beszélni,
mert az elsőbb napokban mindég tudakozta
„hová lett a' Te?” — Hogy egy ilyen a'
világtól tökéletes elzárattatásban nevekedett
ifjúnak minden sietett a' meglátására, lehet
elgondolni. A' férjfi és Aszszony között való
külömböségről semmit sem tudott, és azt hit-
te, hogy tsak a' ruhavisélet külömbözteti
meg őket egymástól. Tudni vágyása és ta-
nulni szeretése kielégíthetetlen volt, azért is
a' millyen nagyon hátra maradt az esméretek-
ben, éppen olyan nagyon buzgott azoknak
megszerzésében. Tanítói igen dítserik. Elein-
te tsak bámult mindenre, és az ajándékok-
hoz, mellyeket látogatói vittek, hozzájuk
sem nyult. A' világosságnak és a' fejez szín-
nek különösen örült és mikor legelsőben egy
virágos kertbe vezették, szív-elfogódva kön-
nyezett és sírt örömében.

Azt nem lehetett tőle ki tudni, hogy
merről és mitsoda tájékokon keresztül hozta
a' Nevelője a' városba. Sokkal újabb volt
előtte a' világ, és tsudálatosabbak minden
tárgyak, mint sem valamit a' látott dolgok
közzül elméjében megtarthatott volna.

gyomban tanuló számos Ifjúságnak, ezen Kollégiumi Esztendeje kezdetével, két igen nevezetes napja volt: mellyek közül az egyik szépen, és bődögítő reménységgel jött fel; a' másik pedig, mi-nekutánna jóltévő sűgárit az egész Ifjúságra sokáig szorta volna, megilletőleg ment le. — Ugyan is Sept. 26-dikára határozatván, S. Patakról, a' Ref. Mélt. Erdélyi Fő Consistoriumtól a' néhai Prof. Keresztes István Úr halála által üresen maradt Tanítói szék' bétöltésére a' N. Enyedi Kollégiumhoz által tétett nagy Érdemű Férjfi TT. Péterfy László Úr' hivatalába való béiktatása — a' meg nevezett napra mindenün-nen egybe gyűlt számos Hallgatók díszes jelenlétében, az Ifjúságnak igen szép mu'sikája, és Kar-éneke után, a' Kollégium' Notariusá által fel olvastatott elsőben a' Ref. Mélt. Erdélyi Fő Consistorium' ki nevező Rendelése, melly meg lévén G. Bethlen Imre Úr Ö Extzellentziája, mint a' Ns Kollégium fő Inspector Curatora, egy rövid, de fontos, és szép Beszédet tartott a' Tanuló Ifjúsághoz, melyben a' TT. Péterfy László Úrra bízott tudományoknak, u. m. a' Politika, Politzia, Statutum Historia, Státistika, és Diplomátikának szükséges voltát, az Ifjúság' előmenetelesebb ki formálására nézve; az új Professor-nak ezekben való érdemeit, bővebb es-méretei' szélesítésére, a' külföldi Uni-verszításoknál való mulatását, sok úta-zásait, a' S. Pataki Kollégiumnál akko-ra köz megelegetéssel folytatott szolgál-tját, melly a' Nagy Tiszteletű Superintendentiát szíves további ott marasz-tására indította; a' Nevelésben Tanít-vánnyaiba már megbizonyított jártassá-gát, nem különben Borsod, Zemplén, és Szathmár Vgyékben való Tábla Bíróságát megemlítvén, a' Tanítói Széket által ajánlotta, mellyet TT.

Péterfy László Úr, mindjárt el is foglalván, egy szép Beszédet tartott az Ifjúsághoz a' Ref. Mélt. Erdélyi Fő Con-sistoriumnak, a' Fő és V. Curátor Urak-nak Hazájában való vissza hozatását megköszönte; — továbbá hathatósan elő-adta Felséges Urunknak szélesen kiter-jedő Birodalmaiban a' Tudományosság' elő mozdítására véghez vitt sok rendbé-li Atyai gondoskodását; a' Felséges Aus-triai Fő Hertzegeknek személlyek sze-rént a' tudományokban való jártasságo-kat, 's buzdította az Ifjúságot mind ezen Virtosok' háládatos megesmérésére; — végre pedig Professor Társai szeretetek', 's barátságokba ajánlotta magát. — Melly Beszédjét Rect. Prof. TT. Koteles Sámuel Úr, egy hasonló szép Beszéddel visszazonozta. — Ezeket bérekesztették utoljára a' Kollégiumban az Ifjúságnak G. Bethlen Imre Úr Ö Extzellentziája, és TT. Péterfy Lászlóért való „Éllyen“ kiáltásai. — Azután a' Hallgatók között sokan, a' TT. Prof. Urak-kal együtt a' Gr. Bethlen Imre Úr Ö Extzellentziája szállására ebédre hí-vattatván, ott a' ditsősségesen Uralkodó I. Ferentz Tsászárért, mint a' kinek jóltévő szárnyai alatt szépen virágzik ez az Intézet, mindnyájan „Éllyent“ kiált-va poharakat ürítettek; — estve pedig az Ifjúság TT. Péterfy Urat, mu'sika, és Kar-énekekkel tisztelte meg a' szál-lásán.

A' más nevezetes, de szomorú nap volt 9-dik Octoberben, a' mikor hason-ló számos Hallgatók' jelenlétében, Kö-zönséges, és Hazai Történeteket, Ekésen szóllást Aesthetikát, és Római Literatu-rát, tízen öt Esztendők' le folyása alatt, az Ifjúság' ki tettsző előmenetelével Ta-nító Prof. TT. Hegedűs Sámuel Úr, az említett lelket pallérozó tudományok-ból, mintegy utolsó letzkéjét tartva, 's belőlök, a' legszebb tanúságokat a' kö-

vetésre elfelejthetetlenül szívekre kötve, a' Ns Ifjúság, a' Kollégyom' nagy Erdemű Curátorai, és Professoraitól, egy olly' érzékeny és szívreható beszédben elbútsúzott, melly a' Hallgatókat könnytseppek' hullatására indította. A' tisztelt Prof. Úr Beszédjét követte Gr. Bethlen Imre Úr Ó Extzellentziájának a' minden Jóktól kedvelt TT. Hegedűs Sámuel Úr' széles Tudományosságát, Ékcsenszólló tehetségét, szép magaviselete' kedvességét, szelídségét fedhetetlen erköltseit, a' Kollégyom' virágzása, 's az Ifjúság' culturája körül tett örökre elfelejthetetlen érdemeit tárgyazó érzékeny Beszédje. — Azután felállott R. Prof. TT. Köteles Sámuel Úr és egy hasonló szép Beszédbe Professor Társai 's az Ifjúság' nevében, a' Szülék' legdrágább kintsei, 's a' Haza tsírájába lévő reményei körül minden tekintetben tett sükeres fáradozásait 's áldozatjait, szeretettel megköszönte. — Erre egy Kar Ének következett, mellynek végével a' számos Halgatók, a' Kollégyom' Udvarára leérkezvén, ott az az előtt szép rendbe állott, mintegy ezer lélekre menő Ifjúság, TT. Hegedűs Sámuel Úrért háromszor ekhoztatta „Éljen“ kiáltását. — Estve az Ifjúság fáklyákkal a' szállására ment, kettő közzülök az egész' képében, a' szent Háladatosság' oltárán ismét áldozva, rövid, de az eránta való forró érzéssel tellyes beszédben, elbútsúzott, és betses élete, 's a' Kolo'svári Ns. Ref. Kollégyomnál még egyszer ditséretesen viselt szép pályájáért való ezer áldások' kívánásával vált el. — Elfelejthetetlen lesz az Enyedi Kollégyomnak — nem tsak, de az itt tanult számos Ifjúság szüléinek, a' köz szeretetet érdem-

lett Hegedűs Sámuel emlékezete, — 's köz óhajtása mindennek, hogy az a' nagy üresség, a' melly az által esett, hogy ezen valóban tiszteletre méltó, és Kedves Férfiú, a' Kolo'svári Kollégyomhoz újra vissza vétetett, a' N. Enyedi Kollégyom bánatja, és nagy kárára, bár voltakeppen kipótólódhatnék!! Sz. K.

A' Z á g r á b i Újság írja: Az Erdélyi fő General-Kommandó gondolóra vévén, hogy a' Pestis döge Moldvából és Nagy Oláh Országból, kis Oláh Országba által ment és ott sebes lépésekkel terjed elfelé — jónak látta az Ország-határainál a' legszorosabb Kordont felállítatni, és azok ellen, a' kik azt akár alattomos útakon kikerülni, akár erőszakkal által hágni bátorzkodnának, katonai S t a n d r e c h t - tartást parantsolni. A' Nagy Méltóságú Gubernium hasonlóképpen a' Pestis általjövetele veszedelmének meggátolására a' f. E. Oct. 10-kén hatalmat adott — azokon a' Polgári Tisztiszékeken kívül, kiknek már az előtt engedve volt, — a' Szász Városi, Malompataki, és Les-egyházi Székekbeli Tisztviselőknek, hogy az Egésségi-Rendeléseknek általhágóira, állóhelyben (Statárium szerént) törvényt szolgáltathassanak.“

A' pénz folyamat Nóvember 9 - dikén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 1027/8
Az 1820-béli sorsosok, — —
Az 1821-béli hasonlóok, 1321/2
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 58 3/4 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1253 4/5 for. ton,
Conv. Pénzben.